



本报北京专电(正观新闻·郑州晚报记者 苏瑜 翟宝宽/文 王秀清/图)4月20日,“行走河南·读懂中国”郑州主题系列短视频发布会在北京举行。作为癸卯年黄帝故里拜祖大典系列活动的一项重要活动,发布会介绍了拜祖大典相关情况,重点发布了500部“行走河南·读懂中国”郑州主题系列短视频,包括与新华社新闻信息中心共同策划摄制的纪录短片《文物里的郑州》、与中国电影家协会联合征集评选出的“根亲中国”华语电影短片,以及《郑州之眼》《行走郑州》系列短视频,多角度、多主题、多手法展现郑州的悠久历史和城市魅力。相关视频在“云拜祖”平台进行展播,部分视频将通过人民日报、新华社、中央广播电视总台、光明日报、经济日报等中央主要媒体和新浪微博、今日头条、抖音、百度等网络平台陆续播放。



“行走河南·读懂中国”郑州主题系列短视频发布会在京举行

500部短视频带你“行走郑州”

相关视频在“云拜祖”平台展播,部分视频通过主要媒体网络平台播放

活化考古成果 揭开郑州神秘而厚重的面纱

郑州是中华文明5000多年绵延不断、生生不息的最主要实证地之一,是中华文明起源、形成与发展的核心区域和主根主脉所在地,拥有展示中国早期文明和中华文明5000多年薪火相传、连续不断的独特资源。十万年的人类史、一万年的文化史、八千年的农业史、五千多年的文明史,都在郑州有典型遗迹,特别是5000多年文明史在郑州从未断过,近乎全景地展示了华夏文明孕育、创新、发展,谱写了中华文明的“第一篇章”。新时代,传承创新华夏历史文明、构筑文化发展高地,是国家赋予郑州的重要使命,也是郑州高质量发展的重要基础。

与新华社新闻信息中心共同策划摄制的50集纪录短片《文物里的郑州》,每集5分钟,中文解说,中英双语字幕。内容涵盖郑州一系列最重要考古发现和文物遗址,活化展现郑州最重要考古发现。

为确保《文物里的郑州》内容权威准确,摄制组特聘王巍、李伯谦、刘庆柱等10多位著名考古学家、历史学家担任顾问。为契合青年人的阅读偏好,并兼顾海外受众的认知特点,在策划摄制过程中,努力挖掘文物最有现代感的话题和元素,运用了动漫、演绎、拟人特效等多种手法,力求深入浅出,通俗解读,趣味表达。

讲好中国故事 根连四海华夏儿女共血脉

郑州是中华文明的起源地和朝圣地,华夏人文始祖轩辕黄帝在这里出生、创业和建都。黄帝故里拜祖大典持续弘扬中华优秀传统文化,不断凝聚海内外中华儿女的智慧力量,在为铸牢中华民族共同体意识和实现中华民族伟大复兴中国梦的历史进程中做出了独特贡献。

作为黄帝故里拜祖大典的系列活动,“根亲中国”华语电影短片大会以电影为媒,已举办9届,构建了华语电影人致敬人文始祖轩辕黄帝的重要平台,展示和弘扬了黄河文化、黄帝文化、根亲文化,促进了电

影艺术在中原的交流、交往、交融。华夏文明伴随着时间和历史的长河不断前行,浸润着每一位华夏儿女的血脉,9年来,全国各地的华语电影人积极参与、热切互动,创作了一部部描绘中华大地面貌、刻画中华民族性格的影像。此次选择优秀作品展播,用光影向我们展示锦绣山河,讲好中国故事,既有对华夏故土热爱、对美好生活的憧憬,也有对绿水青山的向往、对现实社会的观照……无论是天涯海角还是大漠边疆,每一部影片都在用不同的乡音讲述着相同的家国情怀、中国故事、根亲文化。

触摸时代脉动 诗意呈现郑州“烟火气”

《郑州之眼》是郑州广播电视台的融媒体精品之作,入藏国家方志馆中原分馆,已成为郑州对外宣传的一张名片。

《郑州之眼》从另一视角解读郑州建筑之华美、生态之静美、城市之优美。视频采取大量航拍镜头,定格多彩缤纷的城市文化,诗意呈现郑州“烟火气”。《郑州之眼》分为“航拍郑州”“春天里的郑州”“时尚之都”“山河祖国美”等,涉及城市风貌、地域生态、历史人文、本土文

旅、网红地标、自然景观等方面。微观叙事,本土特色,关注身边,感受平凡。

《黄河桥》厚重朴素的画面配以磅礴大气的背景音乐,讲述的是郑州百年变迁的人文历史;《一树千年》品味的是“红色”传承和本土特色文化;《夹津口红叶》描绘巩义城郊霜染山野,带我们领略如火如荼、张扬热烈的缤纷秋色;《谷子熟了》农民贴面亲吻沉甸甸粗大谷穗的特写,发自内心的喜悦引人共鸣。

行走郑州启程 古今穿越触摸千年文脉

郑州历史文脉不断,延绵有序,“行走郑州”系列短视频,正是一扇扇发掘、放大、展示郑州历史文化资源禀赋和特质、气质的窗口。

西施遗址精工细琢的细石器,为新石器的发展奠定了基础,大河村遗址的天文彩陶纹饰与青台遗址的“北斗九星”遗迹开启了史前中原窥测天象的历程;“河洛古国”三重环壕与夯土基址共生、彩陶与牙雕家蚕共存,东赵古城中新砦、二里头、东周3座不同时期的城址层层相套,诉说郑州早期文明的发轫与发展模式;郑州商城,城墙巍峨,内有书院街高等级贵族墓葬,外有望京楼、白寨商城拱卫相望,城内的3座青铜窖藏坑更是为华夏千年以来的礼制文明奠定了基础。

千百年来,中原文明在黄河的滋养下灼灼其华,传承是责任,建设

是使命,共享是目标。王城岗、新砦、郑州商城、小双桥4处夏商王都考古遗址公园建设,“博物馆群+大遗址公园”全景式展示等,活化文物资源,共享文化遗产,让历史馈赠成为人民群众生活的重要部分,满足人民群众对美好生活的向往,增强城市的文化力量。

源远流长的历史文化正被赋予新的生命力,文化遗产的研究阐释和展示传播让古城焕新颜。文脉相继、星光璀璨的诗意郑州,融入二七名城的红色基因,酝酿着新时代的故事。被商业赋能的文旅样本、非遗传承、中原文创,处处散发着青春的活力,为城市增添时尚度。500部郑州主题系列短视频,将擦亮“行走河南·读懂中国”文旅品牌,全面彰显黄河文化主地标城市形象,一个个动人故事正奏响郑州新时代的“黄河大合唱”。